

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám,
 hová a lap szellemi részét
 illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem
 adatnak.

ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
 könyvnyomdája, hová az
 előfizetési pénzek, a hirtetések és ezeknek díjai, valamint a felszólamlások küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
 TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
 VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA,
 Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők. Nyílttér száma 1 korona.

A szeretet őrtüzei.

Elmult a jótékony célú koncert. Elmultak ama napok is, melyeken jóleső érzéssel siettünk elosztani a szegények közt a koncert jövedelmét.

Éppen azon gondolkodtam, hogy lesz-e még ezután valakinek gondja az én szegényeimre, mikor megnyílik az ajtó és egy levelet adnak be hozzám; izgatottan bontom fel a levelet s óh csodák csodája, amire aggódó lelkem tépelődve várta a feleletet, ime választ kaptam. Szegényeim részére éppen akkor küld egy nemes szívű urnő segedelmet (lásd multkori hírvonatunkat), mikor miattuk aggódom.

Kitagadhatná, ezt látva, hogy a szeretetnek is meg van a maga telepathiája. Nem bizonyos-e ez is, hogy a könyörülő szeretetben, a résztvevő irgalomban találkozhatnak leginkább méltó módon a nemesen érző szívek?

De másnak is a jele ez a tett. Annak a törekvésnek, hogy nekünk nem szabad beérnünk a részvét nemes érzésének pillanatnyi fellobbanásával, hanem annak állandó ápolására kell törekednünk. Annak a jele ez, hogy önmagunkhoz, igazi emberi hivatásunkhoz nem úgy leszünk méltók, ha csak akkor gyakoroljuk az irgalmasságot, mikor arra „hangolva” vagyunk, hanem lépten nyomon igyekeznünk megragadni minden

alkalmat, mely a szűkölködők gyámolítására kínálkozik.

Megvallom, igen meglepett engem az a körülmény, hogy társadalmunkban, még maig sincs olyan intézmény, mely a könyörülő részvét zászlaját lobogtatná előttünk. Nincs olyan humanitárius egyesület, amely a gazdagabbakban ébren tudná tartani az érdeklődést a szegények sorsa iránt s nem irtóznék a fáradságtól, melylyel a gazdagok figyelmét érdemes szegényekre kellene terelnie.

Meglepett ez a körülmény, de le is hangolt engem.

Óh, mert mily sokan vannak ebben a városban, akikre olyan nagyon alkalmazhatók a nagy orosz költő, Puskin eme szép szavai:

„Korán bántott az élet minket,
 A szenvedések vihara
 Lelket, szívet letarola:
 Megtörte legszebb ereinket
 A balsors és a rosszvilág!”

Ha sokan vannak, kiket az élet viharai paskolnak, akkor nem szabad e szenvedéseket közömbösen nézünk; akkor nem szabad azzal áztatnunk magunkat, hogy mindegyikünknek megvan a maga házi szegénye, elég ha azt gyámolítjuk.

Szegény boldogtalanok, kiket a sors senki házi szegényévé nem avatott, hát ti hová fordultatok akkor? Ti szegények, kiket

nyokkal, ki fejszével, ki esákanynyal, ki nagy késekkel fegyverezve.

Atyám higgadtan átgondolt mindent, és teljesen, hogy mit és mily rendben fog tenni.

Legelőször is az övéi életének megmentésére gondolt, bezárta a terrasera vezető ajtókat, míg a rablók a terrase ajtaját fészegették, zárták, az alatt a vendég szobákon át a folyosóra vezetett bennünket s ott a folyosóról az udvarra kivezetve szólott . . .

Menjétek mentsétek magatokat a merre legjobbnak vélték, csak ki a szabadba a tanyánk felé, — én is mindjárt követni foglak benneteket kocsin . . .

Ezzel a bámuló kocsisra kiáltott, hogy fogjon rögtön, maga pedig vissza rohant a házba, eszébe jutottak féltetebb irományai, melyek nem fértek be azon kis vas ládába, hová ezüst nemünkkel együtt már a többi becsomagolta s még éj idején megbízható mindenünkkel, kit fiú gyermek korától nevelt, a szőlőnkbe el ázott.

Anyám megrémült vakmerőségén, utána rohant s én dermedve néztem utánnak, nem mertem mozdulni álló helyemből, sem utánnak menni nem bírtam.

Odabent ezalatt a horvátok forgácsra bezárták az ajtókat szobáról-szobára mentek dulva, pusztítva, rabolva. Fejszéikkel, bárdjaikkal felfeszegtetve a szekrényeket, kihányva a ruhaneműket s csomagokba kötözve, az élestárt fosztogatva s a mit el nem vihettek összehasogatva, össze metélve. Csapatjuk folyvást szaporodott ujon jöttekkel.

Anyám ezen irtózat közepette egyenesen az iratokat rejtő szekrényhez ment. Az összekötött iratesomag már nem volt benne, hanem

a szegény nem enged más küszöbén ácsorogni alamizsnáért, ki fogja akkor letörteni a ti könnyeitek?

Óh a szeretetnek, ennek a legdicsőbb érzésnek, is jól rendezettnek kell lennie. Ez etikai elv, olyan principium, melyet a mi jótékonyágunk gyakorlásában is állandóan zsinórmértékül kell alkalmaznunk.

Mit tegyünk tehát?

Állítsuk fel a könyörülő szeretet őrtüzeit, vagyis létesítsünk, minél egyszerűbb apparatussal és módon, olyan egyesületet, amely kezét állandóan a nélkülözők ütőerén tartja; figyelmünket és jóindulatú gyámolításunkat a szegényekért állandóan hajlandó értékesíteni. Ez egyesületnek működése, bármily szerény lenne is, állandó bizonyosságot szolgáltatna a mellett, hogy társadalmunk a jótékonyágot nemcsak úgy elvéve, vagy sportszerűleg üzi, hanem magáért a jótettért gyakorolja a jót. Ez egyesület működése a szeretet állandó őrtüze gyanánt szolgálja. Bizonyosságul a mellett, hogy ahol a részvét rendszeres ápolása szükségletévé válik a lelkeknek, ott valóban nem halhat ki a szívek szeretete.

Úgy gondolnám én, hogy a régen pihenő nőegylet venné kezébe ismét az elejtett fonalat; de tartaná is azután erősen a kezében. Ne a körülményeskedő gyülesezgetés, hanem a gyors és őszinte érdeklődésre valló tevékenység lenne működésének

egyik rabló kezében, ki azokat szorgalmasan kutatatta, ha nincs-e bankjegy közéjük rejtve s bosszúsan eldobta a földre. A mig atyám ezeket összeszedte, észre sem vette, hogy anyám ott áll mellette a szekrény előtt, hogy annak rejtekéből az oda rejtett kevés pénzt kivegye, hogy netalán elbujdosásunkban még is legyen valamink, a mivel magunkon segíthessünk.

Mert el sem tudta gondolni szegény, mi fog reánk várni.

Atyám midőn a zajra oda pillantott, csak elémült, a mint látta, hogy fejszék, kések vannak ellene emelve. — Kivette anyám kezéből az ezüst huszasokkal és bankjegyekkel tömött zacskót és sarkánál fogva oda öntötte a horvátoknak s anyámat pedig újra kézen fogva, ismét kivezette onnan.

Az öreg Monsieur ezalatt legszebb szobánkat védelmezte, melyen kényelmi butorokon kívül semmi más egyéb nem volt s épen olyan nem, melyet elrabolni, elvinni lehetne, csupán csak öszsze zuzni, szétrombolni. A Monsieur a nagy fenálló tükör előtt állott, melyet legjobban féltett — s azon eszméjével, hogy borral kecsgettette őket, meg is tudott menteni. Diadallal ragadta meg a kulacsot és levitte őket a pinczébe.

Mi pedig hárman összefogódzva, nem győzve várni, mig az öreg János befog, elindultunk gyalog a nagyvilágba, ki a tanyák felé.

Házunktól alig száz lépésre, két fiatal tiszt jött velünk szemben, csinos, nyalka vadász-tiszt ruhákban az egyik, a másik sötét egyenruhában, egyenesen házunk felé tartva, mit ki is jelentettek illedelmesen, valamint azt is, hogy egy reggeli adás szivességére akartak bennünket kérni, mert harminczhat órája nem ettek egyebet katona pró-

TÁRCZA.

Tisza vizén.

Szöke Tisza vize kanyargó habjain,
 El-el merengek a halászkok dalain.
 A virágos parton, lombos fűzfák alatt
 Hallgatom a fészken éneklő madarat.

Leszállott az este, csendes lett a határ,
 Végig tört a vizen a fénylő holdsugár,
 Olyan a lelkem is, mint az a hideg fény . . .
 Feldúlt boldogságom lecsendesült tükrén.

Hűvös szellő lebben . . . mindig erősebben,
 A közelgő vihar felhőt hajt az égen, —
 Letöri a gajjat, a dalos madárral,
 Zúgó hab elnyeli . . . elrohan az árral.

Érzelmemen is, ha olykor vihar dül,
 Tépett reménységem a zajgó árba hull,
 Szívem — boldogságom e gyenge sajkája —
 Szerte zúzva régen, viszi a kin árja.

Temesközy G.

Abony legkeservesebb napja a forradalomban.

— Irta: Abonyi Lajos. —
 (Folytatás.)

Egy mintegy húsz főből álló csapat állott meg a ház előtt zajongva, káromlások fenyegetésével, ki puskával, ki oldal fegyverével a szuro-

a hőmérője. Úgy gondolnám, hogy ez egyesülethez kellene minden, a szegényeknek szánt adományt eljuttatni. Ő kifürkészne városszerte az igazi szegényt és segítségére sietne neki. Nem kell ehhez sok. Csak a lelkiismeretes előljáróság, amely esetről esetre tudatja, hol van baj? Ilyenekben segíthetnének az orvosok, meg a papok is. No és aztán kellene egy alkalmazott, aki alkalomadtán eljuttatná mindenüvé a kegyesadományokat.

A közönséget pedig a viláért se kellene kizsebelni! Óh nem, hiszen Isten is a jókedvű adakozót szereti és mi is csak akkor érnénk czélt, ha jó kedvű adakozókra számíthatnánk. Olyanokra a kik csak azt adják át a szegények részére, ami otthon már nélkülözhetővé vált. Olyanokra, akik egy-egy viselt ruhadarabot, egy pár használt cipőt, egy-egy liter főzelékféléit, egy-egy kosár krumplit és minden egyebet abban a tudatban adnának rendelkezésünkre, hogy ezt ha oda adom a szegénynek, nem leszek vele szegényebb s megáld majd érette az Isten.

Itt nem lenne tagdíj, melyért nyugtákkal szaladozna a szolga. Tagdíj lenne minden parányi adomány, amit önként, jószívből felajánlana bárki is a szegények részére.

Gondolkozzunk kissé e felől. Vegyük csak fontolóra, hogy e majdnem 14,000 lakóval bíró városban, a keresztények részéről, még maig sincs olyan intézmény, amely a humanizmus korában humanizmusukkal kérkedő emberek jószívűsége mellett állandó bizonyosságul szolgálna.

Rakjuk meg már valahára a szeretet örtüzeit mi is! Had lássa ég és föld egyaránt, hogy ez örtüzek mögött a szeretet tábora tanyázik.

Addig pedig, míg ezt szervezhetjük, szívesen csiholom én a szeretetre gyulasztó szikrát, és örömet juttatok el minden könyöradományt a szegényekhez bárki, bármikor jószívvel küld hozzánk.

Lévay Mihály.

fontnál . . . Be is mutatták magukat, az egyik dokor volt, a másik a vadász zászlóalj karnagya. — Sajnálom, hogy e derék becsületes ember nevét elfeledtem. Most mindezt mindamelllett illemmel, kedélyesen adták elő, el nem tudták gondolni azon szomorú csüggedtség okát, melylyel kérésök találkozott. Anyám gyorsan mindent elbeszél nekik, — azt is, hogy igen szívesen szolgálna nekik bármivel, a mivel csak lehet, de minden élelmi szereinkből kiraboltattunk s tevé utána házunk felé mutatva: „ám tessék arról meggyőződni maguknak az uraknak.“

Elszörnyedtek, s méltatlankodásuknak undoruknak kellő kifejezést adtak, nem kímélve magát a Bánust sem.

János akkor ért oda épen a kocsival.

A doktor megbotrákozva és szánólag kérdi mit akarunk tenni.

Atyám, felelte, hogyj menekülni, bujdosni a nagyvilágba . . . Hova, a jó Isten tudja.

Erre mind a ketten szégyenkezve és szörnyedve kérelték, hogy ezt ne tegye.

Majd mi fogunk segíteni a dolgon, mondták és azonnal el is oszták egymás között szerepeiket.

A doktor és karnagy, intelligens és becsületes ifjak voltak,

A doktor vezeti atyámat a vadász zászlóalj őrnagyához jelentést tenni — mondván, hogy az egy kitűnő jó ember, a karnagy pedig visz bennünket házunkhoz vissza.

A mint az udvarra értünk, az a látvány, mely elénk tárult, megállította lépteinket. A terrasson egész csapszék volt. A hat akós hordóból, melyet a Monsieur a pinczében csapra ütött, dézsával hordta két grancsár a bort, és osztotta szét egy szilkével a tolongó, röhögve, zsbongó tömegnek.

Az ipartestület közgyűlése.

A helybeli ipartestület márczius 3-án tartotta meg évi rendes közgyűlését, Dobozy György elnökle mellett mely példás rendben a következőleg folyt le:

Elnök a szép számmal megjelent iparosokat melegen üdvözli, a gyűlést megnyitja: jegyző felolvassván az előljárósági jelentést, mely a testület vezetőségének múlt évi működését, tevékenységét s a lefolyt év ipari érdekű eseményeit tünteti fel, melyet kivonatolva itt közölünk:

A múlt év a kedvezőtlen gazdasági viszonyok folytán az iparosokra is felettébb nehéz és küzdelmes volt; a pangás leginkább érezhető volt az építő iparnál, mely köztudomás szerint az előző években is nemesak nálunk, de országsszerte válságban volt.

A munkás és munkakereslet könnyebb lebonyolítása érdekében az állam Budapesten munkaközvetítő intézetet létesített, mely díjtalanul közvetít s a bejelentés is portómentes levelező-lapon eszközölhető.

Az „iparos ifjusági önképző egyesület“ a múlt év tavaszán megalakult, átengedett nekik egy olvasó szoba. Az önképző egyesület megalakultával az eddigi táncmulatságot rendező ifjuság működését beszüntette s összes készpénzét; 422 kor. 88 fillért a testület könyvtára javára fordította, díszes könyvszekrényt s jó könyveket vásárolva rajta. — A könyvtár igen szép látogatásnak örvend, a múlt évben 280 esetben vétetett igénybe.

A tagdíjak igen gyéren folytak be.

A ceglédi hitelbanknál betáblázva levő tartozásból 600 korona törlesztetett, jelenlegi tartozás 2000 korona.

Tartatott a lefolyt évben 1 közgyűlés, 1 számvizsgáló és 10 előljárósági gyűlés, mely utóbbiakon 33 ügy lett elintézve.

A békéltető bizottság 7 esetben tartott ülést s azon tíz ügy lett elintézve.

A tagok száma volt az előző év végén 169 rendes és egy tiszteletbeli (Komaromy József). Elköltözött s iparát beszüntette 7. Belépett 20 új tag. A tagok létszáma ez idő szerint 182.

Belapszámozva lett 88 segéd.

Beszegődött 31 tanoncz.

Felszabadult 26 tanocz.

Kiadatott 29 drb. munkakönyv. A testület tiszta vagyona 10411 kor. 55 fillér.

Ezután a közgyűlés elfogadta a múlt évi számadást s megadta a felmentvényt Nagy András pénztárnoknak; majd megállapította az 1901. évi költségvetést.

Behajthatlanság czimén 18 kor. tagdíj hátralék törlésbe hozatott.

Polónyi István és társai indítványára az évi

Minden konyhai cserép és vas edényeket, sajtárt, vedreket, köcsögöket, sőt még meg nem nevezhető házi edényeket is szinig töltötték a jó ó borral és kapkodva osztották szét egymás között. Már nem csak ordítottak, hanem daloltak is azzal a zagyva keserves vadsággal, mely csak a szláv fajok részegségét jellemzi. — Megdöbbenőbb, undorító alakokat képzelni sem lehet, mint e fegyveres gézengúzok.

A vadász zászlóalj karnagya kivonta kardját és fenyegető, rendreutasító, parancsoló hanggal közéjük lépett. — Kutya sem vették, a szemébe nevettek. Megdöbbenünk és nagyon megbántuk, hogy vissza jöttünk. Anyám sirva ölelt keblére és tuszkolt, hogy fussunk innen előbbi utunkon, mert a vadász karnagy épen akkor vágta ki kardjával a horvát rabló kezéből a borral telt fazekat, melyet az röhögve felé nyújtott. Az a haragos vágás a kezét is érthette, mert a fehér bor piros vérral vegyítve csurgott le a földre.

Egyszerre azonban nagy dübörgés hallatszott a házunk végéről, hús tirolai vadász katona rohant elő szuronyszegezve, egy vadász hadnagygyal az élén, a ki kivont karddal termett előttünk. Egyszerre megkönnyültünk, örömmel kiáltottunk föl. Széles e magyar országon nem örült meg akkor úgy senki az ellenség közeledésének.

A vadász hadnagnak azonban nem az a látvány tünt legelőször a szemébe, a mi nekünk, hanem azon más csoport rabló, garázda nép, mely az udvaron gabonás vermeinket bontotta csákánnyal, kapával, — véve, hogy azon halmok alatt, valami elhordható becsesebb holmik is vannak elrejtve, azon buza tömeg alatt, melynek egy részét mint ásott földet lapátokkal hánytak ki a csupaszb földre.

(Vége köv.)

tagdíj 4 koronáról 2 koronára szállítatott le.

Dobozy György elnök megköszöni a benne és az előljáróságban helyezett bizalmat, állásáról lemond, a megbízás lejárván; kéri a közgyűlést hogy egy elnököt 12 előljárat és 3 számvizsgálót válasszon, titkos szavazás útján. — A közgyűlés eláll a titkos szavazástól s egy hangulag nagy lelkesedéssel újlag Dobozy Györgyöt választja elnöké s az előljáróság és számvizsgáló bizottság tagjait is mind a régieket választja meg, jegyzőkönyvíleg ad kifejezést a közgyűlés Dobozy György 7 évi fáradhatlan elnöki működéséért, a tapintatos vezetésért s a testület felvirágoztatása körüli érdemeiért, melyekért mint egyedüli jutalmat a tagok halálját és szeretetét érdemelte ki. K. F.

A népkörből.

Mult számunkban említettük, hogy Makay János elnök politikai időszerűtlen szereplése miatt a népkör több tagja s maga a választmány is elégedetlenkedett, minek következtében Makay az elnökségről lemondott. Ma egy hete volt az elnök és jegyző választó közgyűlés, mely alkalommal Temesközy Gerzson elnököt, mint korelnök, a közgyűlésen.

Korelnök előterjesztette a választmányi gyűlés jegyzőkönyvét, mit a jelenlevők szóltan halgatagon vettek tudomásul. Midőn azonban felhívta a gyűlést elnök választásra, felállott Tóth Benjámin választmányi tag s felolvasta beszédét, mely abban esucesosodik ki, hogy a kör nem tekinthet el Makay volt elnök nagyérdemei fölött, melyet a kör létesítése és vagyonosodása körül szerzett, indítványozza, hogy elnökül újból Makay választassék meg.

Ez ellen azonban néhány intelligens tag apponált, mire kitört a vihar s igen heves szóváltások és jelenetek következtek, a minek a korelnök azzal vetett véget, hogy miután egyhangú választásra nincs kilátás, ki küldött 8 tagból álló candidáló bizottságot.

E bizottság majdnem egy órai tanácskozás után az elnökségre Tóth Ferenczet, Bajári Benjámot és Varga Pétert jelölte.

Midőn korelnök a szavazást e három jelöltre elrendelte, újból kitört a vihar, több tag elemetáris erővel, zúgva követelték Makay jelöltetését is, midőn aztán korelnök újból és újból sikertelenül kérte fel a jelenlevőket szavazásra s midőn a gyűlés felosztatásával és egyéb súlyosabb következményekkel fenyegetődzött, a jelöltek egyenként bejelentették a jelöltségtől való vissza lépésüket, minek folyán aztán Makay János nagy többséggel újból elnöké választatott.

Főjegyzővé — Temesközy vissza lépése folytán egyhangúlag Fördös Károly választatott meg, melylyel a zivataros közgyűlés véget ért. —

Másnap Makay János az elnökségről újból lemondott, minek következtében a kedden délelőtt tartott választmányi ülés Bajári Benjámot, a kör könyvtárnokát bizta meg az elnökség vezetésével; Fördös Károly a főjegyzőséget nem fogadván el, ezt a tisztet aztán most már ideiglenesen Temesközy Gerzson vette át.

A válsággal felkavart hullámok tehát ezzel végkép elsimultak.

A szőlő betegségei.

A sok pénzen, nagy áldozatokkal és nagy munkával újra telepített homoki és hegyi szőlők betegségei sokszor teszik kétéssé a gazda jövedelmét.

Különösen két betegség van, a szőlőpenész (peronoszpóra) és a lisztharmat (oidium), amely a szőlősgazdáknak sok kárt okoz. — A peronoszpóra leginkább a szőlő levelét, az oidium a levellet is, a vesszőt is, de különösen a szőlő bogóját támadja meg. Akármelyik legyen urrá szőlőnkben a két betegség közül, tönkre teszi termésünket, — sőt a jövő év termésére is rossz befolyással van.

Ezer szerencse, hogy a betegségek ellen a gondos és ügyes gazda védekezni tud. Minden szőlősgazda igyekezzen ezt a védekezést megtanulni.

És ha megtanulta ne hagyja abba.

Az elmúlt esztendőben sok százezer forint kárt szenvedtek nagy vidékeken a gazdák azért, mert nem védekeztek sem a peronoszpóra, sem az oidium ellen. — Hanyagok voltak, elbizakodtak, különösen a peronoszpórával szemben, amely 2—3 éven át csak igen gyengén jelentkezett. Az elmúlt esztendőben azonban óriási mértékben lépett fel s a hanyag gazdákat, akik a védekezést elbi-

zakodva elmulasztották, óriásilag megkárosította.

Tanuljanak a múlt év káraiból és az idei évben teljes erővel, az egész országban minden gazda védekezzen a betegségek ellen.

A legjobb védekező anyagok, amelyeket minden tanulatlan kigazda, vinczellér is használhat teljes sikerrel, a dr. Aschenbrandt-féle porok, amelyek már egész Magyarországon elterjedtek.

A peronoszpóra ellen kitűnő szer a dr. Aschenbrandt-féle „bordói por“

Az oidium ellen kitűnő hatású a dr. Aschenbrandt-féle „rézkénpor“

Leírjuk, hogy e két kitűnő szerrel hogyan védhetjük meg a szőlőinket a betegségek ellen.

A peronoszpóra (szőlő penész) ellen háromszor kell permetezni, hogy a bajt egész biztosan megelőzzük, — még pedig be kell permetezni a szőlő egész lombját.

Április végén, június hó közepén és július hó közepén (esetleg augusztus hóban) permetezzünk.

A dr. Aschenbrandt-féle bordói por előnyeit minden más szer, különösen a rézgálicz felett, a következőben ismerteti Linhart György, a magyar óvári gazdasági akadémia tudós tanára, aki kétévi gondos kísérlet után írta a következőket:

„1. Az oldatot elkészíteni igen könnyen s nagyon rövid idő alatt lehet.

2. Az oldat erősen alkalikus katásu s véle a lomb gyenge leveleit még ügyetlen munkás sem képes leperzselni.

3. Az oldat kitűnően tapad s olyan esők, amelyek a közönséges rézgáliczkeveréket okvetlenül lemossák, nem képesek a zöld részekről lemosni.

4. Ha az oldat nem lesz a permetezésnél elhasználva, a megmaradt mennyiséget egy bedugaszolható hordóban huzamos ideig eltarthatjuk a nélkül, hogy az állás ártana az oldatnak.“

A tudós tanár urnak ezen véleménye beigazoltatott sok ezer magyar szőlősgazdánál, akik a port már használták és a jövőben is állandóan használni fogják.

A dr. Aschenbrandt-féle „bordói porból“ egy hektoliter vízre adunk az első permetezéshez 1—1½ kg.-ot, a második és harmadik permetezéshez 1½—2 kg.-ot. Elfogy első permetezésnél egy kat. holdra 4 hl. oldat, a második és harmadik permetezéshez 6 hl. oldat, kell tehát egy évben egy kat. hold szőlőre körülbelül 22 kg. bordói por, aminek ára á kg. 76 fillér vagyis egy hold szőlő permetezése, eltekintve egyéb előnytől, 5—6 koronával kerül kevesebbe, mintha közönséges rézgálicz és mézkeveréket használunk.

A permetező oldatot a „bordói porral“ igen egyszerűen készíthetjük el.

Lemérünk a porból annyi kg.-ot, a hány kg.-ot óhajtunk egy hl. vízhez adni. Tehát 1—1½—2 kg.-ot.

Azután veszünk egy kádat, melybe 40 liter vizet öntünk.

Ezt a 40 liter vizet folytonosan keverjük egy nyírfaseprűvel vagy karóval.

A már előbb leírt „bordói port“ egy közönséges konyhaszitába öntjük és a viz folytonos keverése közben szépen lassan, a szitát a kád széléhez ütögetve (nem sietve és nyomkodva) bele szítáljuk a kádban lévő 40 liter vízbe.

Igy a bordói por teljesen és tökéletesen felolvad. Ezután ugyancsak keverés közben még 60 liter vizet öntünk a kádba, amikor kész lesz 1 hl. oldat.

A bordói port okvetlenül szitálni kell a vízbe, lisztszítán, amit a konyhába használnak.

A permetező lének illetően pontos elkészítése alig öt percnyi időt vesz igénybe. Az elkészített lé kissé zavaros halvány kék színű és egyenesen a permetező gépekbe önthető. Mielőtt azonban a lét a gépbe öntjük, kavargatjuk fel mindig jól.

A „bordói-por“ soha sem dugítja be a permetező gépet és 10 perc alatt reá szárad a levélre, úgy hogy az eső nem mossa le.

Mindenki, aki port rendel, kap használati utasítást is, ami benne van a port tartalmazó zsákban.

Az oidium (lisztharmat) biztos ellenszere a dr. Aschenbrandt-féle „rézkénpor.“

Ahol már volt oidium, ott legalább kétszer kell poroznunk. Még pedig április hó végén, esetleg július hó elején, ha pedig a baj fellép harmadszor is.

A rézkénport fújtatókkal por alakjában juttatjuk a szőlőtökökre.

A „rézkénpor“ nagyon finoman kell fújtatni. Kétszeri porozáshoz kell 8—12 kg. kat. holdan-

ként, háromszori porozáshoz 12—15 kg.

Ahol nem volt oidium, vigyázzanak a termelők és gondoskodjanak előre védekezési anyagról.

Amint a baj fellép, rögtön porozzák be az összes bogyókat.

A rézkénpor nem csak óvszer, hanem meg is gyógyítja a kevéssé megtámadott fürtöket.

A rézkénpor finomabban oszlik el, kevesebb fogy el belőle, mint a tiszta kénpor és így a szüret értékét a hízós védekezés dacára sem csökkenti.

Egy érdekes könyvecske jelent meg, amely népszerű módon tanítja ki a szőlősgazdákat arra, hogy hogyan kell védekezni a szőlő peronoszpóra és oidium betegsége ellen.

Ezt a könyvecskét, amiben benne van 400 tanult szőlősgazdának a leírt tapasztalata védekező szerekről, ingyen küldik szét azoknak, akik egy levelezőlapon kéri, akár a „Borászati lapok“ kiadóhivatalától (Budapest, Köztelek.) akár a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetétől“ (Budapest. Alkotmány-utca 31. sz.)

MI UJSÁG?

— **A márczius 15-iki** ünnepély lefolyásáról helyszüke miatt jövő számunkban fogunk megemlékezni.

— **Hymen.** Lőrinczi Sándor m. hivatalnok eljegyezte özv. Paraysz Józefa leányát Mariskát Budapesten.

— **Rabbi választás és beiktatás.**

Az abonyi izr. hitközség f. hó 3-án közgyűlést tartott, melyen Goldschmid Lipót elnök hatásos beszéde után Abony (izr. an. a tönnyi kerület) rabbi-jává egyhangulag és nagylelkűséggel Dr. Blumgrund Naftali a budapesti rabbi képző intézet jelesen végzett növendéke választotta meg. Tekintve azt, hogy az ilyen választást más helyen nagy agitáció, sőt legtöbbször a különböző pártok torzalkodása szokta megelőzni, az a tény, hogy Abonyban egyhangulag történt a választás bizonyítja először, hogy a hitközségi tagok között üdvös egyetértés uralkodik, másodsor, hogy az új rabbinak sikerült 2 évi ideiglenes működése alatt eendő hűveinek szeretetét teljes mértékben megnyerni. Az új rabbit f. hó 31-én vasárnap d. u. fogják hivatalába ünnepélyesen beiktatni a következő program szerint: 1. Richter Béla hitk. elnök d. u. 2½ órákor Czepléden fogadja és Goldschmid Lipót hitk. elnök d. u. 3 órákor az abonyi pályaudvarban üdvözlő onnan pedig lakására kíséri a Budapestről érkező rabbit. 2. D. u. 5 órákor a képviselő tagjai a rabbit templomba kísérik ahol a kurátorok fogadják és helyére vezetik. 3. Ma tauva ének. 4. Déleesti ima. 5. Dr. Hirn Márton a képviselő megbízásából üdvözlő beszéd kíséretében átadja a rabbinak a szószekeket. 6. Dr. Blumgrund Naftali rabbi székfoglalója. 7. Zsoltár. Az új rabbi tiszteletére 7½ órákor este a társalgási egyesület termeiben bankett rendeztetik.

— **Egyházi beszédek.** A róm. kath. egyház zseniális lelképásztora Ft. Lé v a y M i h á l y a világhírű francia szónokok egy B o s s u e t, egy F e n d o n, egy L e c o r d e i r e példája után indulva, a helybeli plebánia templomban f. hó 17-én, 24 és 25-én d. e. 10 órákor „konferencia beszédek“ 24-én és 25-én nagyobb ünnepséggel lesznek összekötve. A hívek falragaszokon értesítettek a lelkek üdvösségére szolgáló beszédekről. Bizvást remélhető hogy ezen nálunk még nem ismert missió szónoklatokat, az intelligens hívőség is magas fokú érdeklődéssel fogja kísérni. (— n.)

— **Személyi hírek.** Darányi földművelésügyi miniszter köszönetét és elismerését nyilvánította. Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkeskedőnek azon hazafias tevékenysége és közreműködéseért, melyet a párisi kiállítás magyar osztálya sikerének biztosítása érdekében kifejtett. Fiát Mauthner Alfrédet pedig Ö F e l s é g e ugyancsak a párisi kiállítás magyar osztályán kifejtett ügybuzgó tevékenységeért az arany érdemkeresztel tüntette ki. A fiatal, alig 23 éves képzett és törekvő kereskedő valóban rászolgált a kitüntetésre, mert a kertészeti kiállítás rendezésében, — ami oly fényesen sikerült — nagy része volt. Szívvel gratulálunk az apának a fiához; mert a kitüntetés fényessége reásugárzik az apára is, ki mindkét fiát úgy nevelte, hogy ők is díszére fognak válni a hazai kereskedelemnek.

— **Sorozás.** Az idei fősorozás járásunkban f. hó 18-án kezdődik, mely napon az abonyi I. II. III. korosztályú újonczok jönnek sorozás alá.

Az I-ső korosztályba felvan hiva 161 újoncz, a II-ikba 66, a III-ikban 50, összesen 277. 19-én jön: Újszász, Tápió-Szele és Tápió Györgye, 20-án Rékas, Tószeg, Karajenő és 21-én Törtel, Kosér községekbeli újonczok. 20-án, a sorozás befejezésével a sorhadbeli és honvéd nyilvántartások fognak a fősolgabírói hivatalban megvizsgáltatni.

— **Járásai gazdasági gyűlés** folyó hó 9-én tartott meg, mely alkalommal a tagok közül ki sorsoltattak Gulner Gyula, Antos Béla és Benedikty Gyula, kik közül újra megválasztottak Gulner Gyula és Antos Béla, újtagként megválasztottak Teszary Ferencz.

— **Az iskolák tisztasága.** A közoktatásügyi miniszter körrendeletet küldött valamennyi királyi tanfelügyelőségnek és ezek útján szigorúan meghagyta az igazgató-tanítóknak a gondnokságoknak és iskolaszékeknek hogy az elemi iskolai épületek külső és belső takarítására az ajtók ablakok, butorzat, padlózat és falaknak rendben és tisztántartására, a tantermek és folyosók rendes surolására és napi tisztogatására a legszigorubb gonddal ügyeljenek fel akár a kincstár, akár a község, a felekezet, vagy hitközség terhére történjen is az iskolaépület tisztogatása vagy rendben tartása. A miniszter azt igéri, hogy teljes szigorral jár el mindazon esetekben, midőn gondatlanság és rendtelenség az épületek és felszereléseik romlásból eredő anyagi kára, a növendékek testi egészségének veszélyeztetését és helyes nevelésüknek bénítását okozza.

— **Öngyilkosság.** Kömives István Czeplédi kir. jbrsági irnok ellen az a gyanu merült fel, hogy bélyegesonkításokat követett el Feljelentés folytán a pénzügyigazgatóság vizsgálatot rendelt el jelzett ügyben s egyik titkarját küldötte ki a vizsgálat megejtésére. A kiküldött esütörtökön d. e. érkezett meg Czepléde Kömives amint arról értesült, haza ment lakó háza s d. u. egy órákor öngyilkossági kísérletet v e t t e l, revolverrel akarván veget vetni életének. Malomás szerint maga is beismerte a bélyegesonkítást, amely valószínűleg 2—3000 korona összegre rúg, amit egyébként a vizsgálat fog kideríteni. Nevezett ellen már egy ízben s épen ily ókból, merült felvizsgálat: akkor azonban hogy-hogynem kievickélt a bajból, hogy végre is e könnyelműségének aldozata legyen...

— **„Talpra Magyar“** czim alatt még e héten hagyja el a sajtót egy igen jeles szavalókönyv, amelyet a Szegedi Napló nyomdája ad ki. A tanítóknak akik iskoláikban márczius 15-iki a vagy október 6-iki ünnepélyeket rendeztek, nemkülönben az egyesületek, amelyek a nemzeti ünnepeket, valamint Kossuth, Petőfi és a honvédhősök emléknappait szavalatok megtartásával ülték meg, gondot okozott a magyar költsézetben, eme nagy halmaz nemzeti kincsben az alkalmas költemények keresése Olykor egy csomó könyvet kellett drága pénzen vásárolni és azt átlapozni. Ezen a munkán könnyíteni óhajtott a Szegedi Napló kiadója és a fönti czim alatt, az ilyen nemzeti ünnepekre alkalmas költemények gyűjteményét adta ki, amely magában foglalja a magyar költészet remekeit. A könyvnek ára 2 korona bérmentve küldve, ha a pénzt előre beküldik a Szegedi Napló nyomdájának.

— **Heraldikai levelezőlapok.** Zseniális és minden ízében eredeti ötlettel, csaknem korszakot alkotó ujtására ébrednek a képes levelezőlap-gyűjtők. Olyan ujtásról van szó, amely egy csapásra véget vet az eddigi izléstelen és képtelen „levelezőlap-karikaturáknak“, hogy helyet adjon egy nemes irányu, töröl metszett új gondolatnak, amely, amint testet öltött és megjelent, helyet kérve mindenütt széles ez országban hódít a szépségével, gyönyörködtek a maga nemes egyszerűségével és ami fő: oktat, tanít az intenciójával. Ezek a 16-féle színnel, kövön nyomott képes levelezőlapok az ország összes vármegyéink hű képmását mutatják; mindeniken rajta van az illető vármegye székvárosa, továbbá a megye czimere és a város czimere, pompás művészeti kivitelben. A legnagyobb érdeklődést a czimerek érdemlik meg. Szép és becses heraldikai gyűjteményre tehet szert hamarosan a gyűjtő, amely magában foglalandja a legérdekesebbet, amihez eddig egyáltalában nem nyílt alkalom. Főösleges talán fölhívni is a nagyközönség figyelmét erre a kiváló újdonságra, mely az „Athenaeum“ irodalmi és nyomdai részv. társulat kiadásában Budapesten megjelent és minden könyv-, papirkereskedésben és levelezőlapárusitonál kapható.

— **Kiadó lakás.** Temesközy Gerzsonnak Miklós utcái házában egy nagy paraszt szoba és konyha Szentgyörgy naptól kiadó.

400 intelligens magyar szőlősgazda bizonyítványa igazolja, hogy a szőlők védelme a

Peronospora és az Oidium ellen a legbiztosabb, a legegyszerűbb és a legolcsóbb a

Dr. Aschenbrandt-féle porok használatával.

A Dr. Aschenbrandt-féle „Bordói Por“

a peronoszpóra biztos és olcsó ellenszere, kitűnően tapad a levélre, nem pörköl.

A port a vízbe szitáljuk és kész az oldat. Az első permetezéshez egy hl. vízre kell 1 és fél—2 kg., a második és harmadik permetezéshez 1 és fél—2 kg. por. Az évi szükséglet egy kat hold szőlőre 22—25 kg. A bordói por ára: 5 kgos zsákban á kg. 80 fillér; 10 kgos zsákban á kg. 80 fillér; 50 kg zsákban á kg. 76 fillér. Használata olcsóbb, biztosabb könyelmesebb, mint a tiszta rézgalicé.

A Dr. Aschenbrandt-féle „Rézkénpor“

az **oidium** biztos és olcsó ellenszere.

A port a fújtatóba öntjük és porozunk vele. A mustot nem bűdösíti; egy harmaddal kevesebb fogy, mint a tiszta kénporból. A rézkénpor ára: 5 kg. zsákban á kg. 56 fillér; 10 kgos zsákban á kg. 56 fillér; 50 kgos zsákban 52 fillér. Háromszori porzáshoz az évi szükséglet á kat. hold 12—15 kg.

Az árak Budapesten értendőek. A vasutakon kedvezményes szállítási díjtétel. A porok elküldése vagy a pénz előleges beküldése vagy utánvétel ellenében történik.

== A 400 szőlősgazda bizonyítványát és a porok használati utasítását tartalmazó füzetet szívesen megküldi, megrendeléseket elfogad és mindenről felvilágosítást ad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“

Budapest, V., Alkotmány-utca 31 sz.

== Szőlővidékeken az eladásra megbízottak kerestetnek. ==

Megbízott: Havas Ipnác, Abony.

Kopeczki Lipót és fia czégnél

I. r. méz mm. ként 2 kor. 40 fillérért (1 frt. 20 kr.) kapható

Az egyesült pokróczgyárak maradvékrtárának fél áron való eladására nyertem megbízást.



Azért ajánlok

telet lópkroczokat,

Ezen vastag, elpusztit-

hatatlan takarók kitűnő minőségűek, melyek gyapjasak és puhák színes szegélyvel, ágytakaróknak is használhatók és a mellett rendkívül olcsók. Szürke, gyapju telet lópkroczok: A. minőség, 170—180 nagyság, 4 kor., B. minőség 5 kor., C. minőség 200—150 nagyság dupla gyapju urasági és fiakertakaró-150—200 nagyság, legfinomabb minőség, darabonként 7.50 kor. Pontos szétküldés utánvétellel. Meg nem feleltért a pénz kívánatra vissza, adatik. Czím: Abth. IX.,

M. RUNDKIN,

Wien, IX., Berggasse 3.

10—10

A Balaton Halászati
Részv.-Társ.

Siófokon

szállít Siófokról különféle módon készült

finoman pácolt hering-
fajta halakat

4 literes hordóban, vagy bádóg dobozban 2 koronáért. „Reimops“ göngyölt heringet 2 kor. 40 fillért utánvétellel. Öt hordó vagy bádóg dobozon felüli vételnél 10 százalék engedmény. Továbbá:

fogast. kristály kocsos-
nyában 3—3

1/2 1 2 4 literes dobozban
1.30, 2—, 3—, 5— koronáért.

SCHOTTOLA ERNŐ BUDAPEST

a ruggyanta- (gummi) gyártás magyarországi megalapítója.

Műszaki központi üzlet VI. Andrassy-ut 2. Fonciére palota.

Legjobb minőségben, gyári áron szállít:

összes mérleggyártmányok (külön kiadási árjegyzék ingyen és bérmentve) a gőzeséplőgépekhez szükséges összes anyagokat és eszközöket, csapágyfém, kenőszelencék, olajhoz és sűrű tolvottezsirhoz, géphajtószijak, vízmentes mozdony és cséplőgépponyvák, kazal, repce- és kocsitakarók, asbest- és gummianyagok, szelepek, vízmutatók, feszmérők, dobsinek, kenőanyagok, zsiradék, gabonazsák, „Elsősegély“-kötszerszekerények, mely kötszerszekerények a ministeri rendeletnek megfelelően minden ipartelepen, gyárüzemnél, malomban stb. beszerzendők.

Árjegyzék és ismertetések ingyen és bérmentve.

4—

Türelmeztes! A híres MAUTHNER FÉLE MAGVAK zacskóin rajt áll a MAUTHNER-név. A melyen nincs rajt, az nem MAUTHNERTŐL való és ha mintolyant ajánlják, tessék visszautasítani.

Jobb és megbízhatóbb
gazdasági- és kerti-magvak

nem léteznek, mint a minőket

27 év óta szállít 4—10

MAUTHNER ÖDÖN

cs. és kir. udvari szállító magkereskedése
BUDAPESTEN.

Irodák és) VII. Rottenbiller-utca 33.
raktárak:) (Közuti villamos megállóhelye.)

Elárusító) VI. Andrassy-ut 23.
helyiségek:) (A m. kir. operával szemben.)

226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kívánatra ingyen és bérmentve küldi.

Clayton & Shuttleworth Váci-körút 63. sz.
mezőgazdasági gépgyárosok Budapest által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzeséplőgép-készletek továbbá járgány-cséplőgép, löhère-cséplők, lis. tító-rosták, aratógépek, szétvájtűzők, bormiák.

„Columbia-Drill“ legjobb sorvetőgépek, szegekavágók, repavágók, kukorica-morzsolók, daralók, őrlő-malmok, egyetemes acél-ekék.

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Résletes árjegyzékünk kint matra ingyen és bérmentve küldetnek.

Lincolni törzsgvárnk a világ le nagvobb locomobil- és cséplőgép-gyára.